
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 52
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 25 oktober 2019

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Vervanging van houtkachel  -  Premie

Voor de vervanging van oude kachels of open haarden die werken op steenkool, 
houtblokken, houtpellets, houtsnippers of andere vormen van hout, kan men een premie 
krijgen. Die premie is geldig voor de vervanging van kachels en open haarden die 
gebruikt worden als hoofdverwarming of als bijverwarming.

De nieuwe kachel of open haard mag evenwel niet gevoed worden door vaste of 
vloeibare brandstoffen. Wel komen in aanmerking inzet- of vrijstaande gaskachels en 
ingebouwde gashaarden met minstens een Europees label A.

De premie moet uiterlijk 3 maanden na het einde van de werken aangevraagd worden. 
Hij bedraagt 25% van de aankoopprijs en installatie, met een maximum van 250 euro. 
De premie kan verhoogd worden tot 50% met een maximum van 1000 euro voor 
kwetsbare personen en personen met lage inkomens.

1. Hoeveel aanvragen voor deze premie waren er tot nu toe? Graag totaalaantal 
aanvragen en opdeling naar: 

a) provincie van aanvraag;

b) aanvraag ter vervanging van open haard of oude kachel;

c) aangevraagd bedrag van de premie;

d) wie is de aanvrager: kwetsbare personen of niet.

2. Hoeveel aanvragen voor deze premie werden er tot nu toe geweigerd? Graag 
totaalaantal en opdeling naar: 

a) provincie van aanvraag;

b) aanvraag ter vervanging van open haard of oude kachel;

c) geweigerd bedrag van de premie;

d) wie is de aanvrager: kwetsbare personen of niet.

3. Graag de top 3 van redenen waarom de aanvraag geweigerd werd.

4. Hoeveel aanvragen voor deze premie werden er tot nu toe aanvaard? Graag 
totaalaantal en opdeling naar: 

a) provincie van aanvraag;

b) aanvraag ter vervanging van open haard of oude kachel;



c) aanvaard bedrag van de premie;

d) wie is de aanvrager: kwetsbare personen of niet.

5. Wat is het totale bedrag aan premies dat tot nu toe werd uitgekeerd? Graag 
totaalbedrag en opdeling naar: 

a) totaalbedrag per provincie van aanvraag;

b) aanvraag ter vervanging van open haard of oude kachel;

c) wie is de aanvrager: kwetsbare personen of niet.

6. Hoe evalueert de minister deze vervangpremie tot nu toe?

7. Wat zijn de verdere verwachtingen voor deze premie?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 52 van 25 oktober 2019 
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. a)
Totaal Aantal Vlaanderen 501
West-Vlaanderen 123
Oost-Vlaanderen 159
Antwerpen 119
Limburg 41
Vlaams-Brabant 57
Aanvraag zonder adresgegevens 2

b) Deze gegevens zijn niet te bepalen op basis van de beschikbare rapportering

c)
Premiebedrag Aantal
250 400
1000 97
Onvoldoende gegevens 4

d)
 Niet kwetsbare Kwetsbare Onvoldoende gegevens

Aantal 400 97 4

2. a)
Totaal Vlaanderen 15
West-Vlaanderen 4
Oost-Vlaanderen 5
Antwerpen 2
Limburg 1
Vlaams-Brabant 3

b) Deze gegevens zijn niet te bepalen op basis van de beschikbare rapportering

c)

Premiebedrag Aantal
250 13
1000 2

d)
 Niet kwetsbare Kwetsbare
Aantal 13 2



3. De belangrijkste redenen van weigering zijn
- De factuur mag maximum 3 maand oud zijn bij het aanvragen van de premie
- De aanvraag betreft de vervanging van een verwarmingsinstallatie op basis van 

vaste brandstoffen zoals mazout.

4. a)
Totaal Vlaanderen 465
West-Vlaanderen 116
Oost-Vlaanderen 142
Antwerpen 115
Limburg 40
Vlaams-Brabant 52

b) Deze gegevens zijn niet te bepalen op basis van de beschikbare rapportering

c)
Premiebedrag Aantal
250 383
1000 82

d)
 Niet kwetsbare Kwetsbare
Aantal 383 82

5. a)
Totaal Vlaanderen 165729,18
West-Vlaanderen 45 784,72
Oost-Vlaanderen 52 473,13
Antwerpen 35 000,00
Limburg 12 250,00
Vlaams-Brabant 20 21,33

b) Deze gegevens zijn niet te bepalen op basis van de beschikbare rapportering

c)
 Niet kwetsbare Kwetsbare

Aantal 91 000,00 74 729,18

6. Conform artikel 11 van het premiebesluit van 11 januari 2019 was een evaluatie van 
het besluit voorzien binnen de twee jaar na de inwerkingtreding ervan, met name dus 
tegen eind 2020. In de schoot van de nieuwe Vlaamse regering hebben we nu beslist 
om de premie voortijdig stop te zetten. In het Vlaamse Regeerakkoord 2019-2024 is 
dit expliciet verwoord als volgt: “We schaffen de vervangingspremie voor kachels af”. 
Inmiddels hebben we met de Vlaamse Regering het budget voor de premie op de 
begroting 2020 geschrapt. Ook in het luchtbeleidsplan 2030 dat op 25 oktober 2019 
door de Vlaamse Regering definitief werd goedgekeurd is de passage over de premie 
en eventuele verlenging ervan geschrapt.
De doelstelling van de premie was via een actieve financiële stimulans de vervanging 
van de oude en vervuilende houtkachels en open haarden te versnellen en de uitstoot 
van huishoudelijke houtverwarming sneller te doen afnemen. Er werd geraamd dat de 
premie het jaarlijks autonome vervangingsritme van ca. 2.5% met 20% kon laten 
toenemen tot ca. 3%. Een jaarlijkse extra vervanging van 0,5% komt neer op 
ongeveer 3000 toestellen extra per jaar. Het aantal aanvaarde premies voor het jaar 
2019 ligt tot nu toe beduidend lager (minder dan 500). Daarbij kan men 



veronderstellen dat het bij een groot deel van deze aanvaarde premies gaat over 
autonome vervangingen die ook zonder de toekenning van een premie hadden 
plaatsgevonden. We kunnen dus niet van een succes spreken. De premie is weinig 
effectief. Een bijkomend nadeel van de premie was ook dat het om vervanging naar 
gashaarden ging en daarmee het gebruik van fossiele brandstof werd gestimuleerd. 

7. We zetten de huidige premie dus niet verder. Premie-aanvragen onder de huidige 
regeling kunnen nog ingediend worden tot 31 december 2019. Premie-aanvragen die 
na deze datum worden ingediend zullen we niet meer uitbetalen.
Zoals voorzien in het Vlaamse regeerakkoord zal ik verder actief inzetten op de 
uitfasering van vervuilende verwarmingstoestellen. Voor de uitfasering van de oude 
en vervuilende houtkachels en open haarden is de Green Deal huishoudelijke 
houtverwarming daarbij een belangrijk instrument. Met deze Green Deal, die inmiddels 
in uitvoering is en opgenomen is in het luchtbeleidsplan, is het de bedoeling om via 
een systematische aanpak, een gestructureerd actieplan en een brede samenwerking 
van betrokken overheidsinstellingen, maatschappelijke organisaties, bedrijven en 
andere betrokken actoren tot oplossingen te komen die de problematiek en in 
bijzonder de fijnstofuitstoot van huishoudelijke houtverwarming sterk zullen reduceren 
tegen 2030. Hiertoe zal in hoofdzaak ingezet worden op de buitengebruikstelling van 
de verouderde en meest vervuilende stooktoestellen. Op basis van een in 2019 
uitgebreid voorbereidend technisch onderzoek, zullen we het komende jaar een 
systeem voorstellen en ontwikkelen dat het meeste geschikt is om de oude en 
vervuilende kachels en open haarden uit te faseren. Dit kan op basis van regelgeving, 
een ander instrument (financieel, sociaal) of een combinatie van instrumenten, 
waarmee een versnelling van de buitengebruikstelling van de oude en vervuilende 
kachels en open haarden kan gerealiseerd worden.


